  Estado Liberal de Derecho:

· XIX: Comenzó a partir de la revolución francesa.

· La ley como base: Derechos civiles y políticos. “Derechos de primera Generación” (Inspiración individualista)
· Defendía los derechos “Naturales” (burguesía): seguridad, libertad, propiedad individual.

· Serie de derechos que aseguraban una libertad de pensamientos, de expresión,  de propiedad de resistencia a la autoridad.
· Su objetivo era poner límites a la intervención del estado.

· Cuando se refiere a libertad, está hablando de una libertad negativa, de un estado que no actúa, que es pasivo. Evita la intervención de terceros.
· Establece reglas básicas para las relaciones entre particulares

· Regula normas que reprimían las acciones de los que violan lo derechos.
· Pronto se vio la ineficiencia de base teórica.

· Era un estado individualista y de perfil pasivo.

· Solo algunos podían disfrutar de sus facilidades.

· En vez de hacer hombres iguales, había instalado un sistema tan cruel como el anterior.
· No se ocupaba de realidades concretas.
· Realizaba funciones regulativas y depresivas.
Paso del Estado Liberal a un estado social.

· Revisión y reajuste del sistema liberal. Cambios profundos.
· Ya no estamos en frente de un estado pasivo, si no por el contrario, es un estado activo que se transforma en decisivo en la vida social y económica.

· Promovía la igualdad y la libertad de todos con conductas con conductas beneficiosas.
· Removía obstáculos que dificultaban la distribución justa de bienes y servicios.

· Los derechos seguían siendo la base del Estado. Pero estos se basaban en derechos económicos, sociales y culturales. “Derechos de segunda generación”, derechos sociales con el objetivo de superar el antiguo régimen.
Historia:

· Después de la segunda guerra mundial, lo político interviene en la economía de mercado para establecer sistemas de protección social.
· Desarrollo de una economía mixta demarcado.
· El crecimiento estaba basado en un bienestar social: desde políticas redistributivas hasta programas sociales.

· Cambio importante en el sistema de valores: de una sociedad individualista se pasó a formas de vida más solidarias.
· Nuevo papel de la constitución. 
Rasgos: 

1. Estado protector, seguridad de sus tareas más importantes. Logra un bienestar general para todos los ciudadanos. Surge para corregir deficiencias de seguridad y de bienestar que fueron características  del Estado Liberal. Se inicio por la modernidad y se caracterizó por dotar de protección, es decir, producir bienestar.
2. Estado intervensionista, administrativo que dejo de lado la pasividad. Estado activo.
3. Su gran capacidad de intervenir en la vida económica y social, no implica que esté al margen de los derechos.
ESTADO DE BIENESTAR (clase)

· Surge por cuestiones sociales, el estado necesita subsidiar las consecuencias de la guerra.

· Necesitaba garantías, algún método para disminuir las diferencias creadas por le estado liberal.
· Dos formas: Directa (pensiones, ingreso monetario); indirecta (Subsidios al transporte para abaratar gastos, subsidios de productos, etc.).
· Primero existen los derechos  que posibilitaron la organización y la asociación.
Civiles: de los cuales se consolida la libertad de la persona, de pensamiento, libre para adquirir bienes sociales, libertad de contrato, libertad para poder acudir a la justicia.

Derechos políticos: Poder ser elegidos o elegir los que van a ocupar el gasto público.
· La fuerza de trabajo logra un enfrentamiento mucho más eficaz.

Derechos Sociales: Van desde un derecho de mínimo bienestar y seguridad hasta un derecho de gozar plenamente del patrimonio.

Ciudadanía

· Pasaje del mundo Feudal al Capitalista, en ese pasaje lo que cambia es el orden. De uno “Elemental” a uno de “Clases”.
· Ocurre un creciente igualitarismo, un “orden” nuevo, de uno “Natural” a uno “Normativo”. (Por Elección de participantes). Creciente movilidad Social.

Crisis

· Principalmente económica (crisis del petróleo año 1973, 1982)  de crisis producto de excesos no controlados que se generaron  
KEYNESIANO (clase)
· Fuerte intervención del estado. 
· Ejes basados en que le capitalismo tiene mayor capacidad de producir que reconsumir.

· Estado interviene para atenuar la crisis

· Pleno empleo

· Políticas Sociales Universales
· Interviene para evitar la crisis. 
· El pleno empleo garantizaba que la gente consuma. 
· Lo que el mercado recauda se distribuye y lo estado recauda lo redistribuye.

· Redistribución (descansa en la recaudación) en dos sentidos:

· Progresiva: Tomar de los que más tienen para redistribuir.

· Regresivo: tomar de todos por igual para redistribuir
· Tres elementos que funcionaron muy bien en el Keynesianismo hasta los 70. Fue de la mano con la producción fordista.
· Causas de la caída: (hipótesis)
· Redistribución: Se distribuyó más de lo que se debía, lo que causó el grado de inflación de lo que al mundo le toco vivir.
· Tesis de democratización: demasiado poder de la clase trabajadora y se democratizo el poder.

· Guerra de Vietnam: Cheques sin respaldo provocó alta tasas de inflación.
· Agotamiento de los pozos petroleros provoca un alza de insumos vital y así altas tasas de inflación. 

· Años 70: estrangulamiento, el crecimiento es más lento. Mayor intervención en el trabajo muerto.

· En las sociedades el estado atiende a los pobres merecedores.

· El estado es atacado por privatizaciones y desregulación.
· Pleno empleo atacado por la política. Flexibilidad.

· Derrotado por que no puede intervenir y el pleno empleo ya no se da.

· Sociedad, distintas visiones:

· Estado: Solo atiende a los “pobres merecedores” (los que no pueden trabajar)

· Solo sobre el ciudadano. Solo con serlo tenés derecho ah…

· Se vuelve al pobre merecedor: Neoliberalismo.
· Trabajadores amplían su gremio.

SOCIEDAD SALARIAL (clase):

· ¿Qué pasa con la creciente cantidad de humanos que empieza a sobrar en el planeta?
· Nueva Cuestión Social “sociedad salarial”

· Momento histórico en el cual el salario se transforma en un eje vertebrador de lo social, un hecho total social.

· Fenómeno dinámico, no cumple la misma función en la primer etapa del capitalismo que en la segunda.
· Se han recorrido ciertos pasos y dadas determinadas condiciones sin las cuales el salario no hubiera cumplido el papel que cumplió.

La relación salarial puede tomar configuraciones diferentes, el problema que plantea es identificar las transformaciones que se dan de una forma ala otra. Son cinco las condiciones que aseguran el pasaje de una relación salariar que existe desde los principios de la industrialización hasta la relación salarial.

Condiciones:

1. Separación rígida entre quienes trabajan efectiva y regularmente, y los que son inactivos o semiactivos. Son activos los que estén insertos en el mercado que les da una ganancia Se encuentra el propio origen del capitalismo “los que poseen y los que no poseen”, la separación que se dio entre los que “pueden y no pueden trabajar”,, “lo útil y lo que no servia”, condena a ser anormal a todo aquel que no sea productivo para el sistema capitalista. Lo útil era lo que les servía, condena a ser anormal a todo aquel que no sea productivo para el sistema capitalista. “Ética del trabajo”. Leyes: se transforma la ley de pobres, contra los vagabundos.
2. Fijación del trabajador a su puesto de trabajo: La racionalización del proceso del trabajo, una gestión de tiempo precisa, dividida, reglamentada. Intentos de regular la conducta obrera con las exigencias técnicas del trabajo.  División técnica del trabajo. Manuales técnicos, generan dependencia, necesita del resto del sistema porque está fijado a un rol y no puede moverse de este. El salario pasó a ser un estímulo (pago por pieza) Se transforman en nuevos consumidores.
3. Acceso, a través del salario, a nuevas formas de consumo, los trabajadores comienza a tener la posibilidad de apropiarse. Surge el trabajador como sujeto de derecho. Permite que comience el horario de trabajo, vacaciones, obra social. Nueva relación del “Estado – Capital”. Movilidad social ascendente. Convierten al obrero en el propio usuario de la producción, accede al estatuto del consumidor.
4. Acceso a la propiedad social y a los servicios públicos. El trabajador como sujeto social comienza a compartir los bienes comunes, no comerciales, disponibles en la sociedad. Participación en diferentes categorías en “la cosa pública”. El estado comienza a generar instrumentos. Condiciones: que los trabajadores accedan al consumo. Acceso en las condiciones de vida. Subsidian gastos, lo que hace que destinen más dinero al consumo.

5. La inscripción en un derecho del trabajo que reconocía al trabajador como miembro de un colectivo, de un estatuto social. Articula la idea del derecho al trabajo. Funciona como regulador activo. El estado sostiene el funcionamiento capitalista. 
Condición proletaria: 

Social: Parte esencial en el proceso de industrialización, su destino era trabajar para reproducirse, acompañaban  a la sociedad, pero sin ubicarse en ella. Un burgués jamás podía comparar su situación con la de un proletario. Debían tomar conciencia de esas diferencias, eran fracturas.

Salario: Era el mínimo indispensable, solo cubría sus necesidad básicas y aseguraba la reproducción del trabajar y su familia. No podía invertir en el consumo. Había una Estado: ausencia total de leyes, de garantías legales, construido por le sistema capitalista.
Condición Obrera: 

Social: 1936 ocurre una cristalización, una vuelta de tuerca en la relación salarial. Se dan reformas que causan un cierto reconocimiento de la condición obrera. Una ampliación de sus derechos y toma de conciencia de su poder. No todo era posible, seguía siendo una sociedad duelista, “entre ellos y nosotros” (dominantes y dominados)

Salario: Vacaciones  pagas, reducción del tiempo del trabajo, más allá del aumento del salario, uno de los propósitos era controlar el tiempo de trabajo. Comienza a cumplir un papel de integración social y estimulo.

Estado: El estado interviene a la distancia, cuando hay conflictos. Se trata de un estado liberal.

Condición Salarial:

Social: Aparición de obreros calificados, diferentes categorías de trabajadores en cuanto su calificación. 

Salario: “Aburguesamiento de la clase obrera”, elevación general del nivel de vida. Crecimiento y progreso de representantes de clases medias tradicionales. Pequeños empresarios, comerciantes. Nuevas constelaciones salariales, distintas categorías que se asignaban según el desarrollo profesional.
Estado: la sociedad salarial no se trataba solo posiciones asalariadas también es una forma de gestión política. Desarrollo del estado social, protección a los asalariados, estado interventor, obras públicas, participa como estado empresario (empresas públicas)
DERECHO DEL TRABAJO  (clase)
· Dos actores que dependen del derecho de trabajo: Sujeto del derecho, Garante del derecho

· ¿Cómo aparecen los derechos? Cuando cambia la centralidad de un sujeto a otro.
· En un principio Dios era lo único, en la edad media (época de la oscuridad) la razón humana comienza a parecer, fundamento de la sociedad. Iluminismo, Renacentismo en el arte, donde el hombre vuelve a ser el centro de todos lo puntos de vista (ciencia y arte). 
· Economía: implica la jerarquización de la desigualdades le viene bien al capitalismo. Quita los privilegios a las clases y da libre movimiento en el mercado del trabajo.

Hobbes: 
· Mirada negativa sobre el hombre, es infinitamente perfectible y su ambición no tiene límites, es lo que hace que el otro este en peligro, es capas de quitarle la vida para conseguir lo que quiere.

· Naturaleza humana como negativa: que a la vez constituye derechos básicos: Propiedad, vida, libertad. Son derechos que vienen dados por la naturaleza. La propiedad y libertad son otorgadas al soberano (estado) y este puede hacer lo que quiera en cuanto cuide mi vida.
· Monarquía como forma de estado más conveniente.

· El soberano esta sobre la ley.

Locke:

· Ese contrato con el estado no solo debe garantizar la vida si no también los tres derechos. De no ser así el súbdito tiene derecho a revelarse, pero sigue teniendo poco poder. 
· El soberano esta dentro de la ley.
Rosseau: 

· Súbdito y soberano son el mismo.

· El súbdito es el que obedece la ley, todos son súbditos, los que hacen la ley también la obedecen.
· Modernidad se instala como sistema, luego de la revolución francesa.

· Revolución burguesa de la mano con los trabajadores.

· Trabajo como derecho. Conflicto entre los actores del derecho.

· Ciudadanía: sujeto de derecho al que integra el estado. 

· Estado: administra y gobierna un territorio
· Revolución Francesa: Radicaliza la idea de que el estado debe garantizar los deseos del trabajo. Instala el trabajo como derecho.
· Derechos de primera generación: Son derechos abstractos, el estado actúa cuando por algún motivo se viola el derecho, pero no garantiza que estos se cumplan. (son conceptuales)
· Garantizar el trabajo es muy difícil si el estado esta en proceso de surgimiento.

· Talleres de caridad: Surgidos durante la revolución, si a los hombres se les prohíbe mendigar tiene derecho a exigir un trabajo, la única solución real para la indigencia pasa por la creación de empleos para los individuos sanos a los que la situación económica los condena. Pero muy pronto se ven grandes problemas en la organización, no pueden hacer frente a los problemas de disciplina.
·  El estado no debe garantizar  los derechos a los capitalistas.
· Neoliberales empíricamente imposible garantizar este derecho. Si no es un derecho tampoco es problema del estado. Hay que descartar el trabajo como derecho. Esto tranquiliza al estado, pero no esta totalmente ajeno, debe implicarse, no solo por que aparece como una necesidad si no para que los trabajadores puedan satisfacer sus necesidades.

· Asistencia por el trabajo: a partir de los años 30 la idea de derecho al trabajo iba a disolverse en la perspectiva Keynesiana de las políticas públicas de estimulación. La creación de empleos para desocupados provinieran de gastos público y sostenido por la demanda. 
· Problemas: Obligatoriedad o no de trabajar, por parte de trabajadores. Si el estado tiene o no el poder de obligar a trabajar donde ellos proponen. Precio: salario, no se sabe si debe ser de ayuda o de mercado.
· Dos cuestiones: 

1.  Si el estado puede obligarme a trabajar es porque el estado se involucra en las libertades individuales.

2.  El nivel del salario es igual al estatuto de nivel del mercado ó estatuto de una asistencia. Empieza a competir con el privado.

3.  Perspectiva Jurídica: que capacidad tiene el estado para generar obligatoriedad. Surge la idea que se mantiene hoy del trabajo.

· 1848: Revolución de la comuna, se pasa de una asistencia pasiva a una forma activa. Se lleva adelante por primera vez los derechos de los trabajadores, retoma fuerza la discusión del trabajo como derecho.
· Blanc: Decreto de los muros de capital, el gobierno de la Republica Francesa se compromete a garantizar el trabajo para todos los ciudadanos. “Talleres Nacionales” de una forma muy improvisada. La experiencia fue un fracaso y fueron objeto de violentas críticas.

· Segunda revolución industrial: estallido del crecimiento económico.

· Más trabajo, mejora la estructura económica.
· Se le exige una nueva función, una función de demanda. Trabajadores como consumidores, se incorporan al mercado.
· El estado debe intervenir para garantizar niveles de ingreso y pleno empleo.

· Se ve en el trabajo el lugar donde el estado debe actuar (Ford)

· Estado Función: 

· Demanda y garantía de consumo.

· Sociedad de reaseguro, pasar la responsabilidad a los trabajadores para que le paguen a los no activos.

· Derechos de segunda Generación: colapsa el sistema de bienestar.

· El trabajo pasa a ser problemas de los individuos.

· Crecimiento de aparato represivo en todos los lugares del mundo. (Neoliberalismo).
El derecho del trabajo implica la organización del trabajo y la organización del trabajo implica la transformación económica de la sociedad.

TRES GENERACIONES DE DERCHOS:

Primera generación

Los derechos humanos de primera generación, tratan esencialmente de la libertad y la participación en la vida política. Son fundamentalmente civiles y políticos, y sirven para proteger al individuo de los excesos del Estado. Los derechos de primera generación incluyen, entre otras cosas, la libertad de expresión, el derecho a un juicio justo, la libertad de religión, y el sufragio.

Segunda generación
Los derechos humanos de segunda generación están relacionados con la igualdad. Son fundamentalmente sociales, económicos y culturales en su naturaleza. Aseguran a los diferentes miembros de la ciudadanía igualdad de condiciones y de trato. Incluyen el derecho a ser empleados, a la educación, los derechos a vivienda y a la salud, así como la seguridad social y las prestaciones por desempleo. Comenzaron a ser reconocidos por los gobiernos después de la Primera Guerra Mundial. 

Tercera generación
Es el derecho a un medio ambiente sano y libre de problemas. Por su parte, la tercera generación de derechos humanos, surgida en la doctrina en los años 1980, se vincula con la solidaridad. Los unifica su incidencia en la vida de todos, a escala universal, por lo que precisan para su realización una serie de esfuerzos y cooperaciones en un nivel planetario y universal. Normalmente se incluyen en ella derechos heterogéneos como el derecho a la paz, a la calidad de vida o las garantías frente a la manipulación genética. Este grupo fue promovido a partir de los ochenta para incentivar el progreso social y elevar el nivel de vida de todos los pueblos. Entre otros, destacan los relacionados con:

· El uso de los avances de las ciencias y la tecnología.

· La solución de los problemas alimenticios, demográficos, educativos y ecológicos

· El ambiente.

· Los derechos del consumidor.

· El desarrollo que permita una vida digna.

· El libre desarrollo de la personalidad.

BAUMAN

El Estado social es un sistema que se propone de fortalecer servicios y garantizar derechos considerados esenciales para mantener el nivel de vida necesario para participar como miembro pleno en la sociedad.

Provee la integración de las clases sociales menos favorecidas, evitando la exclusión y la marginación, de compensación de las desigualdades, de redistribución de la renta a través de los impuestos y el gasto público. Utiliza instrumentos como los sistemas de educación y sanidad (en mayor o menor grado públicos o controlados por el estado, obligatorios o universales y gratuitos o subvencionados), financiados con cotizaciones sociales. Se tiende a la intervención en el mercado y la planificación de la economía, todo ello en contra de los principios del liberalismo clásico.

A diferencia con el Estado del Bienestar, el Estado social de derecho no busca avanzar hacia el socialismo; no intenta transformar al Estado en propietario de los medios de producción ni se ve como promotor de igualdad social en un sentido amplio.[35] Sus principales objetivos son, por un lado, dar un marco regulatorio al capitalismo a fin de asegurar que las reglas de la Competencia (economía) realmente se implementen (se implementen "funcionalmente, en el lenguaje de la escuela) y, segundo, que los beneficios de la actividad económica se extiendan a la sociedad entera en relación a los esfuerzos personales pero evitando extremos de privación o injusticias. Lo anterior se concreta a través de la acción reformista del Estado.

Lo anterior da origen, por supuesto, a tensiones o contradicciones en el proyecto. Desde el punto de vista del proyecto, esas tensiones se deben resolver institucionalmente, a través del ordenamiento jurídico de un país. []En relación a esto, el Estado social de derecho reconoce el derecho legitimo no solo de los individuos sino también de grupos o sectores que actúan en representación de clases (por ejemplo, sindicatos, colegios profesionales, agrupaciones empresariales) o sectores sociales (desde juntas de vecinos a agrupaciones regionales) a actuar y tener acceso a niveles de decisión político-administrativos, manteniendo al mismo tiempo que el Estado como tal debe estar por encima de esas divisiones, actuando no solo como buen juez, sino al mismo tiempo tomando acciones activas a fin de asegurar tanto la participación general como el mantenimiento de la legalidad e intereses comunes.

Críticas (esbozos)
Es importante, en relación a una tentativa de crítica, mantener presente que el Estado social es un principio, es decir, algo que, por un lado no es fácil definir concretamente y por el otro, es diferente de la manera que se lo ha aplicado en forma concreta. Algunos denotan esta diferencia clasificándolos en "Instrumentales" (aquellos comportamientos alternativos mediante los cuales conseguimos los fines deseados.) y "Terminales" (o los estados finales o metas en la vida que al individuo le gustaría conseguir.)[38] Simplificando una materia que es compleja, se puede decir que la Estado social es el principio que busca implementar a nivel social, a través de una función del Estado o Gobierno, la solidaridad o justicia social.

La crítica neoliberal comienza su ataque al Estado social argumentando que, más allá de un acto de pillaje social ("el acuerdo de una mayoría sobre el reparto de los despojos que está a su alcance extorsionar a una minoría")[] , no hay tal cosa como justicia social, que es un concepto vacío de contenido. 

Adicionalmente, y debido a esa presumida falta de contenido, la implementación de los objetivos del Estado social ha llevado, de acuerdo a esta visión, la implementación de medidas que, buscando la igualdad económica, han, inevitablemente, lesionado la sociedad libre. Los mecanismos de planificación necesitados por esa tentativa llevan a la usurpación de bienes y derechos que legítimamente pertenecen a los individuos, (amen de llevar a crecientes niveles de ineficiencia. Ver, por ejemplo: debate sobre el cálculo económico en el socialismo) lo que inevitablemente llevará a la destrucción tanto de la libertad individual como de la democracia a nivel social (ver Camino de servidumbre). Esto, porque desde este punto de vista, solo hay dos alternativas: mercado totalmente libre o control estatal absoluto. 

Sin embargo, se puede argumentar en contra que la crítica liberal al Estado social parte de un doble equívoco: la confusión del Estado social como principio orientador de acción política con su expresión concreta en algunos casos específicos. Y segundo, la de esos proyectos en uno solo: el socialismo estatista (ver antiestatismo). Así, tanto la Economía social de mercado de la democracia cristiana como el Estado del Bienestar de la socialdemocracia y del liberalismo progresista, la dictadura del proletariado del comunismo, el dirigismo del conservadurismo francés, la economía del estado fascista de Mussolini y Hitler (ver Economía política de los nazis ) o incluso propuestas "técnicas" (por ejemplo: la Economía del bienestar) llegan a ser simplemente expresiones del "estatismo". Reconociendo eso, Mishra afirma que encuentra "en la postura neoliberal una clara tendencia a exagerar y generalizar las críticas sobre las bases de evidencias insuficientes.[42] Claus Offe, por su parte, alega que:

es mi pretensión que los dos argumentos clave del análisis liberal-conservador son válidos en amplia medida, al revés de lo que a menudo argumentan críticos de la izquierda. El principal defecto que veo en este análisis se relaciona menos con sus afirmaciones explicitas que con aquello que omite considerar[43]
Martínez de Pisón, estando de acuerdo con ambos autores citados, agrega que "la crítica neoliberal carece de imaginación"[44]
Sin embargo, y a fin de evitar equívocos es necesario aclarar que esos autores reconocen que la aplicación del principio del Estado social ha llevado en ocasiones a instancias autoritarias, por ejemplo, y a fin de evitar controversias, en el estado bismarckiano. Sin embargo sugieren que no es muy apropiado confundir esos estados con los de los países que en la actualidad usan el término para describir sus objetivos sociales o de gobierno (Alemania, Austria, Suiza, posiblemente España[45] ) En esos, el principio de la justicia social se ve como esencial para, precisamente. salvaguardar esa libertad y democracia. El sitio internet de la Fundación Conrad Adenauer, por ejemplo, afirma: "Nuestro trabajo se fundamenta en la convicción de que la democracia, el Estado de Derecho y una política a favor de la garantía efectiva de los derechos humanos son condiciones indispensables para el desarrollo sostenible en cualquier país del mundo".[46] Martínez de Pisón sugiere que no es posible desconocer el paso de la historia, pero así como no se puede negar el absolutismo que los partidarios -reales o putativos- del Estado social han en ocasiones impuesto, tampoco es posible desconocer los resultados de un mercado totalmente libre, incluyendo su incapacidad para evitar Crisis cíclicas y el resultado tanto social como político de tales crisis. (ver obra citada). Jeffrey D. Sachs concluye: "Von Hayek estaba equivocado. En las democracias sólidas y vigorosas, un Estado social de bienestar generoso no es un camino a la servidumbre sino a la justicia, la igualdad económica y la competitividad internacional."[47]
Desde el punto de vista izquierdista, tanto del liberalismo progresista como del socialismo libertario o el consejismo, el Estado social busca evitar el traspaso de poderes al pueblo o comunidad, reemplazando la toma de decisiones a nivel local con las basadas en consideraciones legales o técnicas exclusivas de un grupo reducido de burócratas gobernantes. En ese sentido, es antidemocrático o antiigualitario por naturaleza.

Desde un punto de vista marxista el criticismo es más complejo. Para esa visión, el Estado social es simplemente el componente ideológico (político-legal) que justifica el dominio de una clase social sobre otras y la sociedad en su conjunto. Esa situación se debe, últimamente, a una característica de la realidad social: la existencia de clases sociales y concomitantes promoción de sus intereses. Es absolutamente utópico y erróneo -desde este punto de vista- proponer la solución a tal problema a través de una legalidad que supuestamente podría estar por sobre tales intereses, en la medida que todo sistema legal solo puede ser el resultado -a nivel ideológico-administrativo- de tal la dominación. Esta situación puede ser considerada injusta o antidemocrática, pero al mismo tiempo, perdurara mientras las clases sociales existan.

La solución de largo plazo es, entonces, poner el Estado al servicio de esa clase cuya existencia sea tal que ella misma busque eliminarse como tal. Eso se concreta en el proletariado, es decir, en aquellos cuya existencia implica que son explotados -ya sea por otros, por el estado o incluso por ellos mismos- Esa situación no será menos injusta en términos generales, pero significa que el poder de decisión estará en manos de quienes tienen un interés en terminar con la situación en lugar de quienes se benefician de la perpetuación del sistema. En otras palabras, en la instauración de una dictadura del proletariado que llevara a la abolición del Estado como mecanismo de control opresivo.[48]
Sin embargo, la suposición que tal estado proletario será el instrumento del progreso a la abolición del estado (o hacia el socialismo) parece ser rechazada por Marx: "Pero en lo que concierne a las actuales cooperativas, sólo tienen valor en la medida que son creaciones independientes de los trabajadores y no protegidas por el estado o por la burguesía". ]  Marx sugiere que una alternativa no autoritaria, incluso libertaria a la social-democracia y el socialismo de estado es posible, pero falla en delinear su esquema institucional"[
Crisis del estado de bienestar 

La crisis del estado de bienestar, que comienza a producirse en las sociedades desarrolladas como consecuencia de la globalización y el sometimiento de las políticas económicas, monetarias, laborales y sociales de cada país a las exigencias de los grandes bloques políticos-económicos, ha supuesto el fin de la autonomía del estado para diseñar su propia política económica y sus sistemas de protección social. La política prioritaria de generación de empleo, que ha constituido el eje central de las políticas de bienestar hasta mediados de los años setenta, se ve supeditada a las exigencias monetarias y al funcionamiento del libre mercado, que como resultado del desarrollo de la tecnología de la información, ha adquirido una dimensión sin límites, y los intercambios se producen a escala mundial, dando origen a un movimiento vertiginoso de intercambios de capital, mercancías y personas. 


A partir de la década de los años setenta, comienza a producirse un ajuste y reestructuración de los sectores productivos, como resultado de la incorporación de las nuevas tecnologías y del desarrollo de un mercado nacional cada vez más internacionalizado y globalizado. Las planificaciones económicas y las políticas sociales no alcanzan los objetivos previstos debido a los desajustes que se producen en las economías de los países desarrollados, lo que dificulta las previsiones a corto y largo plazo. 


La intervención del estado resulta más necesaria durante los períodos de recesión económica, no sólo para dinamizar el mercado sino también para hacer frente a las consecuencias sociales que los desajustes económicos van produciendo, con medidas de política y protección social. Estas actuaciones públicas han originado un fuerte crecimiento del gasto público, como consecuencia de la ampliación de los sistemas de protección social, que se ha producido para evitar que la crisis económica condujera también a una crisis social. El período de ajuste y adecuación de las economías nacionales al nuevo contexto internacional está siendo largo, por eso los estados han ido adquiriendo unos índices de endeudamiento elevados, lo que les ha obligado, en los últimos años, a promover políticas restrictivas que se han concretado en la disminución y descenso de los niveles de protección social. Esta situación ha provocado el debate en torno a la viabilidad del estado de bienestar, a corto y largo plazo, al encontrarse los gobiernos con dificultad para disponer de los recursos financieros necesarios para su desarrollo. 


El modelo keynesiano sobre el que se fundamenta el estado de bienestar, y que se desarrolla a partir de la II Guerra Mundial, otorga al estado una función interventora, que se podría concretar en dos ámbitos: 

1º) Política económica, por medio de la cual el estado se convierte en un elemento dinamizador del sistema económico, cuyo objetivo prioritario es el mantenimiento de la actividad, impulsando la producción, orientando la política de gasto y de inversión, y corrigiendo los desajustes que se van produciendo. El estado adquiere la función de reactivar la economía, especialmente en los momentos en los que el crecimiento constante no está garantizado, debido a las fluctuaciones a las que se encuentra sometido el mercado. 

2º) Política social, a fin de conseguir: 

a) una distribución de la renta, mediante la financiación de un amplio sistema de servicios sociales de carácter asistencial, y de nuevo sistema de seguridad social, articulado en torno a un principio de reparto, que ha ido sustituyendo al de los seguros privados; 

b) promover el pleno empleo, estableciendo una política de concertación social que garantice elevados salarios y otras ventajas laborales; y, 

c) posibilitar los recursos suficientes para fomentar el consumo interno y contribuir al mantenimiento de la productividad. 


Ambas políticas, la económica y la social, requieren una política fiscal, basada en un sistema progresivo y personalizado, que permita generar recursos suficientes para financiar la política económica y social. 


La intervención del estado, como regulador de la vida económica, se justifica por tres razones: primera, para hacer compatible el modo de producción capitalista -en el que prevalece la lógica del beneficio - y el sistema democrático -en el que prevalece la lógica de la participación y de la redistribución-; segunda, para fomentar la actividad económica y lograr la consecución del pleno empleo; y, en tercer lugar, para evitar el conflicto social -tan intenso en el período anterior a la Segunda Guerra Mundial-, alejando los peligros revolucionarios, y proporcionando unas cuotas de bienestar y seguridad para todos los sectores sociales. 

El estado liberal 

En cualquier caso, lo que caracteriza al nuevo sistema político es el papel del Estado Liberal como un instrumento en el triple proceso que se ha dado en llamar Revolución Burguesa, Revolución industrial y Revolución Liberal, de transformación social, económica y política en beneficio de:

· la nueva clase dominante: la burguesía,

· el modo de producción dominante: el capitalismo,

· la ideología dominante: el liberalismo.[1]
Los derechos sociales son los que garantizan universalmente, es decir, a todos los ciudadanos por el hecho de serlo, y no como mera caridad o política asistencial, el acceso a los medios necesarios para tener unas condiciones de vida dignas.

Serían el equivalente a los denominados derechos humanos de segunda generación (los económicos, sociales y culturales), propios del Estado Social de Derecho, que aparece históricamente, como superación del Estado de Derecho liberal.

Los derechos sociales son los que humanizan a los individuos, sus relaciones y el entorno en el que se desarrollan. Son garantías de la igualdad y la libertad reales, pues la libertad no es posible si es imposible ejercerla por las condiciones materiales de existencia.
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